

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Пакус Виктории Олеговны  
**«Контрастная репрезентация образа США в американском**  
**политическом президентском и оппозиционном дискурсе XXI**  
**века»**, представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности  
5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки)

Реферируемая диссертация относится к исследованиям в области политического дискурса и посвящена выявлению и анализу языковых средств, участвующих в создании контрастной репрезентации образа США в президентском и оппозиционном видах политического дискурса.

**Актуальность проблематики**, затрагиваемой в исследовании, очевидна и обусловлена как лингвистическими, так и экстралингвистическими факторами. В сегодняшнем мире, который войдет в историю как эпоха глобальных конфликтов, основным оружием нередко выступает информационная война, которая ведется преимущественно на английском языке как языке международного общения, изучение средств освещения как внешнеполитической, так и внутриполитической борьбы находится в центре внимания не только политологии, но и лингвистики. Сегодня массмедиийные средства являются основной средой, в которой осуществляется большинство значимых для индивида и общества видов коммуникации, и характер освещения политической борьбы имеет решающую роль в формировании общественного мнения, а потому язык политического дискурса приобретает особую роль в формировании этого мнения.

**Объектом** исследования являются образы США в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе, создаваемые с помощью языковых средств вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной составляющих образов. **Предметом** исследования выступает роль языковых средств в создании контраста образов США в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе.

**Цель** исследования состоит в выявлении и описании роли языковых средств в создании контраста образов США, формируемых в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе.

Данная общая цель получила конкретизацию в виде 6 взаимосвязанных задач, которые последовательно решаются в ходе исследования.

Поставленная цель обуславливает необходимость междисциплинарного подхода, и исходя из этого, теоретическую и методологическую основу исследования составляют работы по общей теории политического

дискурса, работы по президентскому дискурсу, выполненные на материале германских языков, поимагологии, а также работы по политической метафоре, по категории оценки и проблеме ассоциативных связей, реализуемых в дискурсе. Такая широкая теоретическая база исследования обеспечивает его **научную новизну**, состоящую прежде всего в том, что проведенное исследование носит комплексный характер, что позволило выявить и подробно описать широкий спектр языковых средств английского языка, используемых для вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной составляющих образов и обеспечивающих контрастивное сопоставление дискурса правящей политической силы и оппозиции. Как убедительно показал автор в результате проведенного анализа обширного эмпирического материала с использованием комплекса методов, отвечающих конкретным задачам исследования, различные языковые средства, содержащие оценочную, метафорическую и ассоциативную составляющую и организованные автором в оппозитивные пары, иконически отражают контраст между рассматриваемыми в работе типами дискурса, что также представляет научный интерес и определяет научную новизну проведенного исследования.

Междисциплинарный подход, используемый в работе, обеспечивает и ее теоретическую и практическую значимость: работа вносит существенный вклад в теорию дискурса в целом и в исследование политического дискурса в частности, а ее результаты и обширный фактологический материал могут использоваться в процессе преподавания широкого круга дисциплин: анализа англоязычного дискурса, стилистики, лексикологии английского языка и других германских языков, риторики, медиалингвистики, имагологии.

Достоверность результатов проведенного исследования обеспечивается как широкой теоретической базой, так и богатым эмпирическим материалом и его комплексным исследованием, что позволило подтвердить исходную гипотезу исследования.

Работа прошла апробацию в виде докладов на восьми конференциях различных уровней. Автореферат и восемь публикаций, четыре из которых представлены в сборниках, входящих в перечень ВАК, с достаточной полнотой отражают основные положения исследования.

Представленное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор Пакус Виктория Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 5.9.6 Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Доктор филологических наук (специальность 10.02.04 – германские языки), профессор, профессор кафедры английской филологии  
ФГБОУ ВО» Алтайский государственный педагогический университет»

24 ноября 2023г

*Л. Козлова*

Л.А.Козлова

Контактная информация:

Козлова Любовь Александровна

Место работы: ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», Лингвистический институт, кафедра английской филологии

Адрес места работы: 656031 г. Барнаул, ул.Молодежная 55

Рабочий телефон: 8-385-220-54-44

Адрес электронной почты: [lyubovkozlova@list.ru](mailto:lyubovkozlova@list.ru)

